

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Якушиной Татьяны Анатольевны на тему «Преодоление монопрофильности моногорода на основе диверсификации его экономики (на материалах МО Ленинск-Кузнецкий городской округ)», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диверсификация экономики моногородов для обеспечения их поступательного развития является одной из острых проблем современной мировой экономической политики. Данная проблема характерна и для российской экономики. В Российской Федерации в настоящее время насчитывается более трехсот моногородов. В них проживает более тринадцати миллионов человек, из которых около пяти с половиной миллионов составляет экономически активное население. В этой связи разработка эффективной экономической политики развития монопрофильных поселений в Российской Федерации является актуальным и практически значимым направлением современных научных исследований. Представляется, что данное обстоятельство должно в большей степени сконцентрировать внимание федеральных, региональных и местных органов власти к вопросам развития монопрофильных поселений. Однако современный этап реализации государственной политики по отношению к монопрофильным поселениям свидетельствует о значительных проблемах. Инициированная в 2016 году в рамках государственной поддержки развития моногородов приоритетная программа «Комплексное развитие моногородов», целью которой выступало создание условий, обеспечивающих снижение зависимости монопрофильных муниципальных образований от деятельности градообразующих предприятий, в 2019 году была приостановлена по причине её низкой эффективности.

Поэтому диссертационная работа Якушиной Т.А., посвященная исследованию проблем и путей преодоления монопрофильности моногорода на основе диверсификации его экономики, безусловно отвечает задачам современного этапа развития российской экономики.

Необходимо отметить, что диссертационное исследование характеризуется грамотной логичной структурой. Автор последовательно рассматривает вопросы теории, методологии и практики диверсификации экономики моногорода на основе использования потенциала градообразующих предприятий. Реализация в работе принципа «от общего к частному» позволила автору увязать новации теоретического плана, касающиеся классификации монопрофильных поселений (стр. 9-10 автореферата) и подходов к определению приоритетов развития моногородов в Российской Федерации (стр. 11-14 автореферата) с мерами по диверсификации экономики МО Ленинск-Кузнецкий городской округ на основе использования потенциала и ресурсов его градообразующего предприятия АО «СУЭК-Кузбасс» (стр. 20-24 автореферата).

В процессе исследования автором использованы многочисленные источники, среди которых - труды классиков разных научных школ, отечественных исследователей, известных современных зарубежных авторов. Диссертант использовал материалы монографий, научных публикаций, научно-теоретических и научно-практических конференций. Информационной базой исследования послужили законодательные и нормативные акты правительства РФ, Указы Президента РФ, данные Госкомстата РФ, статистические материалы, опубликованные в

печати, а также собственные расчеты и исследования автора.

Судя по автореферату, автору удалось в работе представить обширный круг вопросов и задач, которые были успешно решены в ходе исследования.

В качестве замечания можно отметить, что в диссертационной работе рассмотрен не весь спектр решений по диверсификации экономики МО Ленинск-Кузнецкий городской округ, а только ряд, который непосредственно связан с деятельностью градообразующего предприятия АО «СУЭК-Кузбасс».

Однако это не снижает научной и практической значимости исследования. Данное замечание высказано в порядке дискуссии с автором относительно возможных вариантов проведения исследования. Можно констатировать, что в рамках диссертационного исследования сформулирован комплекс положений, направленных на развитие моногородов в Российской Федерации, что выступает достаточным основанием для признания факта соответствия данной работы требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Данное замечание не снижает научную и практическую ценность диссертационного исследования. Судя по автореферату диссертационное исследование имеет все необходимые признаки актуальности.

В целом содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа является самостоятельным законченным исследованием по проблеме, имеющей важное значение и практическую направленность, отвечает требованиям ВАК, а её автор - Якушина Татьяна Анатольевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры «Разработки и эксплуатации нефтяных и газовых месторождений им. В.И. Кудинова»,

Заместитель директора по научной работе Института нефти и газа им. М.С. Гусериева ФГБОУ ВО «Удмуртский университет» д.э.н., профессор

Боткин И.О.

Боткин Игорь Олегович

426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская 1, корпус 7, кабинет 213.

Телефон: +79128512446 e-mail: i.botkin@yandex.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Удмуртский государственный университет»

426034, Удмуртская Республика, город Ижевск, ул. Университетская 1, тел. +73412681610, rector@udsu.ru

Подпись д.э.н., профессора Боткина И.О. заверяю

Учёный секретарь
Учёного совета ФГБОУ ВО «УдГУ»



Т.А. Якушина

19 ноября 2021 г.